

云霄乡讯



总第522期

2024年 第29期

7月19日

星期五

农历甲辰年六月初十四日

中共云霄县委宣传部主管 云霄县融媒体中心主办 主编：汤若蓉 邮箱：yxxs1@126.com

刊号：CN-35(Q)第0026号

产业发展 城市文明 乡村振兴

学习贯彻党的二十届三中全会精神

攀山越海向云霄



云霄县城全景 吴建云摄

本报讯 “何当凌云霄，直上数千尺”“峻节贯云霄，通方堪远大”……在古诗词中，“云霄”二字，意象辽阔高远。

当一座小城以此为名，先人的期许不言而喻。

从高处俯瞰，云霄县的版图确似一只振翼高飞的妙音鸟，呈追风赶月、腾起云霄之势。

怀凌云志，如何通达？一代代云霄人合力笃行，孜孜求索。

“难中求成”的城市韧性

云霄列屿，潮声阵阵，核“心脏”正蓄能。

6月20日15时52分，我国具有完全自主知识产权的第三代核电技术“华龙一号”首个批量化工程——漳州核电1号机组安全壳打压试验顺利完成。

漳州核电是我国首个“华龙一号”批量化建设项目，规划建设6台百万千瓦级华龙机型核电机组，全部建成投产后，预计年发电量超580亿千瓦时。

届时，跳动的核“心脏”，将成为我省南部区域经济社会发展的强劲引擎。

落子云霄，自有考量。事实上，建设之初，项目曾遇到过一系列超常规的复杂问题。

“但我们对云霄有信心。”核电建设者说，这座城历来有着“难中求成”的传统，与核电人敢为人先、自力更生的奋斗精神不谋而合。

“站在历史的纵轴上看，‘难中求成’确实是云霄鲜明的底色。”云霄文史专家汤毓贤介绍，这座小城在艰难困苦中建成，自然有着不同寻常的城市基因。

他随手翻开诗集《龙湖集》，类似“路险迫云衢”“芟除尽荆棘”的诗句比比皆是，无不描述了云霄历史上山高路险、荆棘密布的景象。

公元669年，归德将军陈政和他的儿子陈元光在云霄火田开屯建堡。17年后，朝廷诏准于此地建州置郡，称为“漳州”，云霄成为“开漳圣地”。

陈元光成首任刺史后，率领将士和南迁群众传播中原文化，经农惠工，云霄城内逐渐烟火升腾，百姓安居乐业。

历史远去，血脉留存。虽难必成、革故鼎新的信念，深植于云霄大地。20世纪30年代，红军挺进漳州，云霄群众卖田地、厝宅，肩挑手扛送物资。潮剧《乌山魂》中这样唱道：“别看我身上挑重担，担担都是战士命。遍地红花遍地香，总会迎来翻身解放天！”

到了20世纪70年代，5万多名建设者一锤一钎打隧洞，骑着自行车运石头，先后劈开24座山头，跨过15条溪流，悬空建造18座总长7335米向东渠石拱渡槽，让云霄北部山区漳江之水“飞”往85.81公里外的东山岛红旗水库，解决了两县“十年九旱”的困境。

央视《国家记忆》纪录片这样评价：“百里长渠在山水间，矗立起一座精神丰碑。”在云霄老百姓看来，这丰碑在千年前就已打下石基，带着担当使命、迎难而上，全力求成、干则必成的烙印，激励着一代又一代云霄人觉醒、成长、奋进。

“长期主义”的城市态度

衣袍折纹细密如江水涟漪，以手抚须冥思若听江水拍岸——漳江西畔太史公庙前，林偕春雕像正气浩然。

明朝进士林偕春一生仕途沉浮，却始终刚正不阿，不改初心，被后世誉为“云霄正气”。一代乡贤的坚韧豁达恰好契合了城市气质。

人生自有波澜和起伏。处于最低谷时，林偕春依然苦练内功，复官后即主张通过政治革新来治国兴邦。终其一生，他的理想信念始终如一。

城市总有辉煌与低谷。曾几何时，云霄发展走过弯路。历经坎坷波折，最终决定刮骨疗伤，找回“云霄正气”的初心。

起伏有常，把“长期主义”当作平常，方能行稳致远。

打基础、利长远。3年前，这座小城重新定位、合理规划。

在农村，一场发端于云霄的探索被漳州全市推广。针对农村集体“三资”管理，实施定底价、定年限、定程序、定约束条款、全过程监督的“四定一督”工作机制，破解“低价包”“长期包”“权力包”等历史沉疴，切实护好农村家底。

在全县，“六个一”工作机制促进干部作风转变：全县工作每季一主题一检查、县委县政府每月一清单一督查、县政府班子每周一碰头一协调、县直单位每周一学习一会商、乡镇每日一早会每周一例会、村级每日一坐班每周一商议。如此“把准关键穴位”，让政策执行“一竿子插到底”。

“这些工作都要长期做、坚持做，有的效果当下就能看得见、摸得着、得实惠，有的则是作铺垫、打基础、利长远。”云霄县委书记蓝良木说，只有从根子上涵养风清气正的土壤，党员干部求真务实、真抓实干，才能在团结奋斗中干成事，人民群众的心气才会顺。

省纪委监委驻下河乡坡兜村的第一书记杨大鹏对此感受颇深。2022年5月刚被派驻到坡兜时，他有些不适应：村里工作节奏慢、效率低，容易滋生矛盾。在“六个一”工作机制带动下，他拿出纪检干部的精气神作表率，村委会“门常开、人常在、事常干”。“小微权力监督平台仿佛隐形的手，指引镇村

干部转变作风，努力做到事事有回应，件件有着落。”

2023年，坡兜村整村推进饮用水供水项目建设。项目上马之前，杨大鹏在村里的小微权力监督平台上召开“项目听证会”，一户一户地征求意见。“几天时间内，就收集到16条建议。”杨大鹏说，每条建议都得到回复，并在项目计划中相应修改。

把矛盾解决在萌芽中，干部和群众建立起信任，工作好开展了。2023年，坡兜村村集体收入达到53.15万元，比前一年增加38.52万元。与此同时，村里群众“零上访”，干部“零违纪”，和谐富美新风吹拂这个小山村。

在和平安宜谷径社区，始于2021年的一场人居环境整治工程，让干群拧成“一股劲”。村干部组建了一支6人整治行动队，走村入户带头清扫陈年生活垃圾，拆除危房和废弃的猪圈、牛棚、旱厕，并在工作群里每天更新工作进度，搜集村民建议。事事有反馈，房前屋后有变化，村民们的心热了。

越来越多村民自发加入家园共建队伍当中来。乡贤踊跃捐资捐物，筹集资金修建村道；留守老人在拆违后清理出来的共享菜园中大展拳脚，各类时令蔬菜不断茬；农村巧娘们自发在矮墙边种下炮仗花，她们笑着说：“等等花开，明年再来看！”

（下转第二版）

记者手记

道正不怕路远

前行路上，有风有雨是常态。县域发展，时疾时缓也是规律。面临不确定性，如何拼出新的气象、闯出新的天地？云霄人在“进”“退”间找准定位，谋求长远。

在发展中爬坡过坎，云霄干部群众达成这样的发展理念：涵养“正气”，保持“耐心”，打牢基础。风气好了、基础牢了，发展事业方能稳

步向前。正如漳江口那片红树林，经过多年不懈的保护和修复，生态环境持续好转，如今在哺育生物、防风固堤、净化海水上发挥重要作用，“反哺”云霄。

道正不怕路远。需要的不仅仅是耐心与定力，更要勇于破局。

全力拼发展，云霄提振这样一种精气神——（下转第二版）